

# SLOVENSKI NAROD.

Članja vsak dan, izvzemši ponedeljke in dneve po praznikih, ter velja po pošti prejemati, za avstro-ogerske dežele za celo leto 16 gold., za pol leta 8 gold., za četrt leta 4 gold. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za celo leto 13 gold., za četrt leta 3 gold. 30 kr., za en mesec 1 gold. 10 kr. Za pošiljanje na dom se računa 10 kraja, za mesec, 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele za celo leto 20 gold., za pol leta 10 gold. — Za gospode učitelje na ljudskih šolah in za dijake velja znižana cena in sicer: Za Ljubljano za četrt leta 2 gold. 50 kr., po pošti prejemati za četrt leta 3 gid. — Za oznanila se plačuje od četrti-stopne pečet-vrste 6 kr., če se oznanilo enkrat tiska, 5 kr. če se dvakrat in 4 kr. če se tri- ali večkrat tiska.

Dopisi naj se izvole frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo je v Ljubljani na celovski cesti v Tavčarjevi hiši „Hotel Evropa“. — Opravništvo, na katero naj se blagovito pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. administrativne reči, je v „Narodni tiskarni“ v Tavčarjevi hiši.

Št. 445.

Sklicaje se na člen II. §. 19. državne postave od 15. okr. 1868 št. 142 državnega zakonika podpisani deželni odbor slavnemu uredništvu „Slovenskega Naroda“ sledeči po pravek za natis na uvodnem kraji v prvem ali drugem prihodnjih listov pošlje.

Popravek.

V uvodnem članku št. 12. „Sl. Naroda“ od 16. jan. l. 1875 naznanjena dogodba se s sledečim uradnim razjasnilom v tem popravi, da kranjski deželni odbor nij nobenega telegrama na kupčijskega ministra Banhansa oddal, in tudi ničesar o tej reči ne posvetoval, ne sklepal, sploh o rečenih zadevah nobenega poročila ne dobil, ne odposlal.

Kranjski deželni odbor

v Ljubljani 16. januarja 1875.

Kaltenegger,  
deželni glavar.

V Ljubljani 18. januarja.

Dasi ravno smo o trgovinsko-obrtniških volitvah uže dovolj na tem mestu govorili, vendar je ta stvar in postopanje znanih organov tako, da se ne moremo izgnati denes novo reč izprožiti. Za to treba le malo besedij.

Kakor dopisi od vseh krajev kažejo, godilo se je veliko prevar in sleparij. Prosimo torej prijatelje po deželi, naj taka sleparjenja čisto kratko popišejo, osebe in dovolj prič imenujejo in pošljejo pismeno c. kr. državnemu pravdnistvu v Ljubljano resp. v Novo mesto, katero mora in hoče preiskavo začeti in konstatirati resnico.

Za resnico pričati je dolžnost vsacega poštenjaka, torej naj se nihče ne odteguje.

Volitve morajo ovržene biti! Da pa vlado na to moralično prisilimo, treba, da sodniško dokažemo, da je resnica, kar trdimo o goljufanji in siljenji po c. kr. beričih in družih tacih ljudeh. Mi moramo s svojimi podpisi in s pripravljenostjo pričati pred sodnijo, da je resnica, kar nemškutarji v svojih časopisih in telegramih na ministerstvo smelo taje.

Leta 1865, ko so bili slovenski narodnjaki zmagali pri volitvah v trgovinsko in obrtniško zbornico, bila je volitev ovržena na eno samo ničevno denunciacijo nemškutarsko. Cela dežela je bila tačas, nemškutarjem za ljubo, v preiskavi, a rezultat je bil ta — da je nekje en sam donšalec legitimacije vzel 10 krajcarjev. A, gospoda, čuvarji zakona, sedaj denite briče na prisego in izprašajte jih! Sedaj dajte sodniško ali temeljito in od nepristranskih mož, preiskati, ko vas čaka cela kopa pritožeb in na 100 prič. Volitev potem mora ovržena biti!

Državnemu pravdnistvu mora menda vendar še bolje nego nam biti znan art. VI. postave od 17. dec. 1862 d. z. list 8 od 1863, kateri govori o kazni onih, ki glasove pri volitvah kupujejo ali rezultat volitev zvijačno pačijo in se s tem pregreška krive storé. Da se je rezultat obrtniških volitev zvijačno pačil, o tem smo v našem listu v dopisih s kraji in z imeni dovolj materijala nakopičili. Torej videant consules! Vaša prokleta dolžnost?

## Politični razgled.

### Notranje dežele.

V Ljubljani 18. januarja.

O *kranjskih* volitvah v trgovinsko zbornico prinašajo zdaj nemški listi slavospevne članke, v katerih perfidno zamolču-

jejo sredstva ustavoverne stranke in pripisujejo zmago svoji stvari, a ne terorizmu in brezzakonju. — Varajo se pa, če mislijo, da ima ta „zmaga“ nemštva nad našim slovenskim narodom trajen in več kot začasen pomen. Baš take nesreče in s tacimi sredstvi doseženi vspehi naših narodnih protivnikov, bodo naš narod izurile in našo reč v njenih podlogah utrdile, da bode nepremagljiva, kadar se zopet vzvisi in vstane.

*Češki* svobodomiselní „Narodni listy“ imajo glede naših razmer narodno-političnih zanimiv dopis z Dunaja, v katerem se posebno omenja agitacija vlade kranjske pri volitvah v trg. in obrt. zbornico, pravijo namreč: „Ko bi pak tudi v obrtniškem oddelku ustavaci zmagali, potem pak mora biti na Kranjskem „nekaj gnjilega, prav gnjilega“. Očitanje, da je zmaga ustavakov zakrivila razpor mej Mlado- in Staroslovenci, je smešno, ker je volilni poziv podpisal baš tako Staroslovenec, kakor „mladi“. Poznati hibo, odkriti vlastne slabosti, je uže samo na sebi uspeh. Slovenci bi dobro in pametno učinili, ko bi se zopet enkrat pogodili. Ena in druga stranka ste se pregrešili različnim načinom. Slovenci so vstopili v rajshrat — toda jih je tam kedo čul govoriti, kakor Slovence?“

V *ogerskem* zboru je interpeliral srbski poslanec Trifunac vlado, zakaj je slovaške gimnazije zaprla. — Moric je interpeliral, kedaj bode Ogerska dobila svojo lastno, od dunajske neodvisno nacionalno banko, in je dejal, da bi potem levična opozicija orožje položila in bi obe stranki vlado podpirali, ako v tem Magjare zadovolji.

### Vnanje države.

O potrditvi dona Alfonza za *španjskega* kralja, pravi ruski organ „Nord“, da ga bodo velevlasti priznale takrat, ko njegovo novo vlado potrdi tudi španjski narod.

Nemčija je velik, zdaj še nepreračunljiv korak storila v Španiji z orožjem, ker se je vmešala v domačo vojsko. Ker so oni dan streljali Karlisti na neko nesrečeno nemško ladijo, vrgel je nemški kapetan Zembsch 100 nem-

## Listek.

### Prijatelj Lovro.

(Dalje.)

Lovro je dihal svobodno, srečno. Še več, Lovro se je povsem predrugačil. A niti nij čudo. Kako je gledal ta svet ubogi zvonarski deček, krotko dijače, zraslo iz kmetske kolibe, znujeni mladi bogoslovec? Zvonarski deček je videl s svojega zvonika visoke gospodske strehe, ali bog ve, kaj se skriva pod temi strehami; ubogo dijače gledalo je čudom svetla visoka okna gospodskih palač in hitre bogate kočije; a nujnemu bogoslovcu odmevala je vekovita jeka sred pustih zidov: „Ti se moraš odreči sveta.“ A sedaj? Sedaj je Lovro korakal po glatkem parketu v palači, sedel na mehkem gospodskem sedalu, jel s srebrnega

pladnja kakor druga gospoda, gledal in užival vse gospodsko življenje, vse njegove spletke, velike malosti, resno in smešno tekmenje, učil se poznavati prazne velikane in umne pritlikavce, s kratka, sedaj je gledal v dušo ljudem, ki vladajo svet. S prva je bil nekoliko zbeگان, ker nij poznal svetskih običajev, jeden hip dremala mu je kritična moč, ali kmalu mu se duh osvesti in klical je ta novi svet pred sod svojega uma. Gospoda klanjala se mu je dvakrat: kakor prijatelju predsednika in kakor človeku vrlo umnemu. Kedar glavarji spoštuje vrline duha, padajo pred njimi mali velikani na kolena, ker se jim to gospodsko spoštovanje zdi tekar (še le) pravi pečat božjega daru.

Jednega večera je bil v predsednikovih dvorih „thé dansant“. Zbralo se je lepo društvo, ali večidel birokratično, torej ne-

koliko napeto. Tudi Lovro je bil na zabavi, ter gledal to mejsobno klanjanje. Ko se prikaže predsednik in mimogrede izusti nekoliko šaljevih besedi, nasmehne se društvo po dolžnosti in postane za hip živahnije. A ko predsednik Lovru stisne prijateljski roko, nastane šepetanje in gospoda je jela obletavati Lovra. V ta mah pokaže se pred njim mlad, jako nališpan gospodek. Poklonivši se polahkoma predstavi se, govoreč skoz nos: „Ferdinand N. okrajai predstojnik.“

— Sosebna mi je čast, odvane Lovro malomarno.

— Oprostite mi mojo smelost, velespoštovani gospod! nadaljuje predstojnik igrajoč svojim očalinom, ali hotel sem vsikako priti do sreče z vami se spoznati prej, nego vas pozdravim v svojej hiši.

— V vašej hiši?



ških vojakov v španjsko trdnjavo Zarauz, kjer so Karliste po kratkem boji pregnali, in nemško zastavo vsadili.

Iz Londona dohaja vest, da je *angleški* državnik Gladstone oznanil kraljici, da hoče odložiti vodstvo liberalne stranke, da pa vendar ostane zvest njenim principom. Kraljica se je izrazila, da obžaluje njegov korak, ter je ob cnem podelila njegovej so-progi plemenitaški naslov.

*Pruski* deželni zbor se je 16. t. m. odprl s prestolnim govorom, v katerem se poudarjajo le bolj provincijalne za vnanjo politiko ne važne naloge tega nemškega zastopstva.

Iz *Turčije* se, bog znaj h kolikratu uže letos, zopet poroča o ministerski zmenji. Minister vnanjih zadev Aarif-paša je odstopil in na njegovo mesto prišel Safvet-paša, dozdani naučni minister.

## Dopisi.

**Izpod Krima** pri Ljubljani 15. januarja. [Izvirni dopis.] Da je volitev v kupčijsko zbornico nepostavna in mora biti ovržena, kažejo dopisi in pritožbe iz vseh krajev. Nemčurski element, čegar varuh je vlada, hoče nas vtopiti ter iztrebiti. Ponosni so sedaj na svoje zmage! — A noben pošten človek ne more imenovati zmago, kjer je bilo pristranstvo i sila tako očitna. Vlada hoče svoje kandidate na vsaki način v zbornico potisniti, a dobrimi ali slabimi sredstvi — to je jednako. Postava se ne spoštuje, nego z nogami tepta in narod slovenski svojega glasu zoper tako postopanje ne more in ne sme po njemu prijaznih čiasopisih, vzdigniti, — vlada hoče biti nezmotna, česar pak tacim nepostavnostim nasproti ne more nikdo verovati.

Ali pak nij nepostavno, če se, kakor drugod, tako tudi pri nas legitimacijski listki za volitev v obrtniški oddelek ne oddajo županom, nego jih okrajni sluga raznaša? Je-li postavno, da beriči po višjem ukazu, uboge kmetiče z nesramnimi obljubami na limanice lovijo, ter siloma nemškutarske kandidate napisavajo. Je-li postavno, če pravi berič, da je tudi dobro, če se žena volilčeva namesto njega podpiše, kakor se je pri nas zgodilo? Je-li dalje tudi postavno, da pri nas veliko, cela množica nij dobila legitimacijskih listkov, — da cele vasi so prezrli. Pojte prašat v Želimiže in Golo, denes, ko se uže volitev vrši, če je kdo dobil volilni

listek. Sicer je župan teh dveh vasij vložil na dotično mesto pritožbo zoper to samovlast vladino, — bode pak to stanje kaj zboljšalo? Pravica, kje si? Veliko nij odposlalo listkov, ker so jih prepozno dobili, akopram se postava glasi, ka mora vsak volilec 8 dnij pred volitvami legitimacijsko karto dobiti. A nemčurji z vlado so dobri strategji in dobro vedo kaj jim k zmagi (?) pripomore, kakošna ironija pak je, ko se vlada baha s tem, da je kranjski kmet postal „verfassungstreu“ itd. in da je za to tako glasoval. A kateri kmet je po svojem prepričanji glasoval! podpisal je, kar mu je brič dal, polno ali prazno polo (morda kmet vlovi tako zaupa, da se na prazno polo podpiše!) in to je volitev. Ta vaša zmaga je neizmerna moralična izguba. Tudi slovenskemu kmetu se dani; naj bo ta volitev ovržena, naj bode potem vlada nepristranska, in naj se nam nemčur nasproti stavi — zmagali bomo, da bodo nemčurji videli z nami lasati se. A čisto na dnevi je, kaj hoče vlada. Čemu so pak potem volitve, čemu nepostavno postopanje? Vlada naj bi rekla: Ti so moji kandidati, ti morajo priti v kupčijsko zbornico, — in basta a ne hinavsko govoriti, ko oni pruski vladni kandidat, ki je dejal volilec: „sie können wählen wen sie wollen; wählen sie aber einen andern und nicht mich, dann holt sie der Teufel, — wie gesagt, sie haben völlige Wahlfreiheit“. Bričem ne bi trebalo plačevati judeževga denarja, in mi Slovenci morali bi se, kakor uže čestokrat, zadovoljiti. Nikdar se še Slovincem nij taka krivica godila, nego zdaj, in vsega tega je kriv človek, kateri nema družih zaslug, nego da je Bismarkovec, in bi rad vse Slovence v žlici vode vtopil. A nij še vseh dnij večer, tudi nam se bodo boljše zvezde prikazale, in — potem bomo pomnili neke ljudi.

**Iz Kamniške okolice** 12. jan. [Izv. dop.\*] Nemškutarsko-vladne stranke pravicoljubje in spoštovanje postav je vsemu svetu, posebno nam Slovanom sedaj dobro znano. Bismarkovo prislovico „Gewalt geht vor Recht“ dokazujejo če dalje očitneje in v slobodnej Avstriji se godi nam dovolj hudo. Kakor so nemčurji, podpirani od nepristranske in pravične (!) vlade lovili glasove

\*) Zarad preobilice dopisov zakasne'o. Ur.

za svoje kandidate v trgovinski oddelek, tako delajo zopet zdaj in sleparijo volilce. Briči in drugi plačani agitatorji preslepili so uže več nepodučenih volilcev, se ve da pri podučenih jim izpodleti, in jo odrinejo z dolgim nosom. Naj povem kakih sredstev se poslužujejo, da zámorejo z večim uspehom „delati“.

Brič, pred katerim ima vsak kmet strah če se le v vas prikaže, pride in začne praviti, da bode 15. jan. neka volitev v Ljubljani in vpraša, če pojde volit, ter pravi, če podkriža, mu ne bo treba imeti nobenih sitnostij in še davek mu bodo zmanjšali. Kmet se ve da, če o tem sliši, se z veseljem podkriža, ne vedoč, da si s tem križcem nalaga sebi in celi domovini težak križ. Dalje je brič vprašal (to lahko dokažemo): Ali ste zadovoljni, da bi se vam davki in patent zmanjšal? Vidite, ti-le gospodje so se postavili in potegnili, da zmanjšajo davek. Če ste zadovoljni kar tu-le podpišite ali podkrižite; tako sleparijo ljudi, ter prinašajo prazne listine zopet nazaj v Kamnik, kjer se potem napolnijo z imeni nemčurskih kandidatov.

Vrh vse te agitacije pa še nobeden nij dobil o pravem času svojega lista, in veliko jih še do denes nemajo v rokah, in kakor slišim jih tudi ne bodo, vsled tega je velika razdraženost. Lepo si postilja nemškutarska stranka, bode uže poskusila, kako se bode ležalo potem. Prašamo pa slavno vlado: je-li to postavno, da se ne dajo vsem obrtnikom volilni listi, in sme li taka volitev veljati, pri kateri se postave teptajo z nogami? Jezuitski „finis sanctificat medium“ velja zdaj (psevdo-) liberalni stranki. Če je le še količkaj pravice v Avstriji mora biti uže zarad samo teh nepostavnostij, ki se gode v našem okraji in pri nas, anulirana biti ta volitev.

**Iz Kamnika** 13. jan. [Izv. dop.] Ker še nij poročal nikdo o zadnjem občnem zboru čitalnice, kateri se je vršil 6. t. m. v čitalničnih prostorih, hočem jaz nekoliko obširneje. Zbralo se je nad 20 domačih društvenikov in zborovalo se je kaj dostojno — parlamentarično. V nagovoru je g. predsednik poudarjal, da naj bi se ne le vsi odborniki, marveč vsak posamezni društvenik po svoji moči trudil, da ostane čitalnica, — buditeljica narodne zavesti — tudi naprej tako krepka, kakor pretečenih sedem let, kljubu hudemu pritiskanju od njenih nasprotnikov. Ako se tudi kak vetrnjak dá prego-

— Ah! ne veste? Tem bolje. Superbe! Njegova preuzvišenost gospod vladin predsednik izvolil je sprejeti moj ponižni poziv, da mu mladi gospod grof pride prihodnje počitnice na moje imanje v L. Divna okolica.

— Znana mi je. Krasna je, odvrne Lovro in senca preleti njegovo čelo.

— Jel te? Krasna. Veseli me, da mi to tudi vi, velespoštovani gospod, ko znan poznavalec krasote, potrdite. Nadejam se čvrsto, da bodemo ondi preživeli vesele dneve.

— Lepa vam hvala vnaprej!

— Al ker se je naše poznanstvo tako srečno začelo, dovolite, da ga dopolnim, da vas predstavim svojej gospoji. Tudi ona ljubi seobno umetnost.

— Bode mi velika čast. Prosim vas za to, gospod predstojnik!

Uradnik prime Lovra pod roko, ter ga

povede v drugi salon. Na pragu ustavi se Lovro. Predstojnik je čutil, da mladi učenjak drhče.

— Kaj vam je? vpraša predstojnik.

— Nič, odvrne Lovro, izvolite me predstaviti.

V kotu salona na mehkem naslonjači oblečena v plavkasto svileno haljino sedela je bujna rumenolasa, črnočka gospa. Keketno je bila spustila lepo glavo na naslon sedala, ter je hladila bele prsi pahljačem. Okoli nje je titralo nekoliko mladih uradnikov v črnem fraku in mlajših poročnikov v belej uniformi.

Gospod Lovro N., učenjak in gouverneur mladega gospoda grofa! — Moja gospa, Malvina rojena plemenita L., predstavi predstojnik Lovra svojej gospoji. No, gospod filozof, nadaljuje skoz nos, prepuščam svojo gospo vašej domišljenosti. Napadajte živo, delajte jej „cour“ po volji. To jej

bodi kazen za nesrečno migreno. Moram plesati četvorko s svetnico M., pa eto uže je začela godba. Adieu m' amie! Adieu monsieur le gouverneur! In oddrsnil je mladi predstojnik po gladkem podu.

Ko je Malvina ugledala Lovra, stresla se je kakor list o večernem vetru. Zatem pobesi oči in nakloni se dostojanstveno. Lovro? Prebledi kakor smrt in hipec stoji nem.

— Milostljiva gospa! vplete se mlad poručnik, spasite nesrečnika, napravite od mene najsrečnišega človeka, plešite z meno četvorko!

— Hvala! glava me boli! odgovori v kratko predstojnica.

— Tedaj sans pardon? priskoči golo-brad praktikant kazenskega soda.

— Sans pardon, odreže Malvina.

(Dalje prih.)



voriti, da izstopi, naj le, saj tak nij na basek, marveč na kvar društvu. Značajan mož se pa ne bode enak petelinu na strehi sukali in ne menjal svojega mišljenja. Dalje je omenjal predsednik nerednostij zavoljo nekdanjega pevovodje in nekaterih delavnih udov, ki so si prisvojili hoteli muzikalična, čitalnična orodja, katera so se morala po tožbi nazaj dobiti in se bodo deloma še morala, ker jih nekateri še sedaj nečejo oddati.

G. tajnik je poročal o delovanju v pretečenem letu: odbor je imel 19 sej, katere so bile proti koncu leta zaradi nerodnostij z pevovodjo in drugimi, za društvo jako zanimive. Besed in veselje je bilo 12, mejnjimi 9 z predstavljanjem iger. Društvenikov je izstopilo 20, pristopilo pa 11. Z začetkom letošnjega leta jih je 88 domačih in vnanjih, in 5 častnih; vedno še lepo število pri sedanjih razmerah, ko je vsacemu v greh šteto in ga pisano gledajo, ako je društvenik.

Gosp. blagajnik nam je povedal, da je imela čitalnica dohodkov 650 gold. 11 kr. stroškov pa 662 gold. 98 kr., kaže se torej primanjkljaj 12 gold. 87 kr.; ta primanjkljaj je pa le navidezni, ker so vsi časopisi za pol leta naprej naročeni, mesečni doneski pa se pobirajo za nazaj; torej še naše društvo stoji kljub kričanju nasprotnikov, da se ne more več vzdržati, trdno v vsacem oziru. Inventiranega premoženja ima čitalnica nad 1350 gold. vrednosti, mej drugim tudi krasno zastavo, s katero se bodo po sklepu občnega zbora umrli pravi društveniki spremljali na pokopališče.

Oboja poročila, posebno nagovor gosp. predsednika, sprejela sta se z zadovoljstvom in odobravanjem. Akopram sta se g. predsednik in blagajnik zahvalila in odpovedati hotela, bila sta oba vsled predlaganja g. F. zopet per acclamationem izvoljena in sta tudi prevzela dotična posla.

Odbor za tekoče leto je toraj: gosp. J. Murnik, predsednik; g. A. Janežič, podpredsednik; g. J. Orel, blagajnik; g. Fr. Slabajna tajnik; drugi odborniki: gg. Fr. Prohinar, Fr. Hajek, J. Rode, A. Stadler in gospod A. Medved.

Beseda v nedeljo 10. t. m., na korist neumornega igralca gospoda Slabajne je bila prav dobro obiskana, tudi nekaj gostov nas je počastilo. Točke programa so se sprejele z pohvalo, besebno pa je vzbudila burkasta igra „Strah v kuhinji“ veliko smeha. Naloge so bile v dobrih rokah. G. beneficijant je popolnem domač na odru in je z navadno spretnostjo dovršil nalogo svojo; gospodičina M. Prohinarjeva, — stara naša igralka — je bila kaj ljubeznjiva perica in je v sceni ko se našemi z možko obleko, prav srčno obnašala se; g. Franjo Ozbič, je kot krojaški učence nekaterim jako dopadel, ker je bil v svojem elementu.

Ples je bil jako živahen in mej plesom so se vrstile napitnice in petje. Pozno v jutro uže razšli so se veseli rajalci domov.

**Iz Trsta** 14. jan. [Izv. dop.] V tržaško mestno starešinsvo se bodeta v kratkem volila dva poslanca, da se dopolni število v zboru. Uže se je začelo pridno agitirati od obeh strank, od ultra lahonskega „Progresso“ in od zmerno liberalnega „patrijotičnega društva tržaškega“. Upati je, da zmagajo kandidatje marljivega domorodnega društva, kajti, zadobilo je to društvo v vseh poštenih in inteligentnih krogih velik upljiv, ker ne

gleda preko Adrije v zedinjeno Italijo, nego pospešuje v pravem pomenu korist Trsta in njegove okolice, a ne hodi po potu razupitega društva „Il Progresso“ katerega namen je le zatiranje neitalijanskih elementov v Trstu in v okolici. Da je društvo „Il Progresso“ res jalovo, to se razvidi uže iz tega, da razpada njegova stranka vidno dan na dan, kakor društvo samo na sebi, tako tudi časnik istega imena, organ, ki je uže pred pol leta na sušici poginil, za katerim je šla v večnost tudi pred dvema mesecema v najem vzeta „Gazzeta de Trieste“.

Z veseljem morem uže denes konstatirati, da bode čedalje bolj in bolj tržaški deželni zbor svoj obraz spremenil, in izgubili se bodo iz njega hudi sovražniki Slovanov, kakor je Hermet in drugi, kateri živijo v frazah onega lažiliberalstva ki hoče in pravi: „vse za nas za druge nič“.

Črez dolgih 6 let se je zopet odprla kupčija z žitom, da dohaja iz Ogerskega in Banata, kajti 6 let nas je Rusija previdevala po morji z žitom, da niso avstrijske dežele lakote trpele, po dolgem pretrganji prometa je sedaj zopet vse živo ob morji in železnici.

### Domače stvari.

— (Ministru) Banhansu so v Ljubljani bivajoči slovenski deželni poslanci, dr. Zarnik, Poklukar in Horak poslali v soboto telegram, kateri trditev Dežman-Šaferjevo, da je v deželi zadovoljnost zaradi obrt. volitev, na laž postavlja.

— (Volitve.) Kakor drugače nij bilo pričakovati pri tacem postopanju, „zmagali“ so vladni kandidatje tudi v obrtniškem oddelku z nekoliko črez 4000 glasovi proti našim, ki so imeli blizu 3000 glasov. Kaj bode z našimi protesti in preklicji, o tem še ne vemo izvestnega. Deželni načelnik Widman, je dr. Bleiweisu obljubil uvažiti jih in ministerstvu v presojo predložiti. V imenu domovine in pravične stvari naše izkrekamo vsem onim vrlim možem, ki so se trudili, da je naša manjšina tako častna, srčno zahvalo. Naj bodo z nami vred ene misli: ne udajmo se, in ne bodo nas!

— („Laib. Tagblatt“) je prinesel v soboto članek poln surovih in ordinarnih psovka na našo stranko in posamezne narodnjake. Ali nij surovo, če „Tagbl.“ narodnega uradnika g. M. K. s tem zasmehuje da očita obrazna znamenja kozave boleznij! — A nij bil konfisciran, kakor smo mi, kadar s fakti osvetljujemo nepostavno ravnanje naših birokracijancev in sovražnikov slovenskega naroda. Kar pa vse ne zavira, da smo v Avstriji vsi enakopravni.

— (Ples juristov.) 20. t. m. napravijo ljubljanski juristi v kazinskej dvorani „venček“ h kateremu je povabljen elegantno občinstvo vseh krogov. Oziroma na ta „venček“ priobčujemo tu po odboru izrečeno željo, da naj blagovolijo gospodje, katerim so prišle morebiti po naključji pomenjkljivo urejena povabila v roke, obrniti se do kakega izmej odbornikov, da se pomota popravi. Po istem potu naj se izjavijo oni ki do sedaj po pogrešku nijso prejeli povabila, ki pak smejo terjati tako. Ob enem se naznanja, da naj blagovolijo gostje prineesti soboj vabila, v ogib mogočih, neljubih zmotnjav.

— (O farnih administratorjih) katerim deželna vlada nij hotela odločiti letne plače, češ, da jih je škofijstvo proti postavi od 7. maja 1874 postavilo brez njenega dovoljenja, je — kakor „Sl.“ poroča — minister Štremajer po pritožbi škofijstva deželni vladi zaukazal, da se dotičnim administratorjem letna plača ne sme pridrževati, ker ima škofijstvo pravico nestalne administratorje postavljati po lastni volji.

— (C. kr. notar Mulej v Vrhniki) je pisal županom v tamošnji okolici sledeče klasično pismo, katerega original imamo v roci: „Dragi Župan! Vas prosim de Štimzettelne zarou prečai kos eniga sanežliviga človeka dons ali jutri name požlejo; ok pa kateri neče po ta istih jemenah glasvati, toku je pa boli, da neč naglasuje jen čegelc raterga. Vas posravim Mulley Vrhnika 12/14. Vse drugo na stran: ali zasluži mož, ki tak barbarski jezik piše, mesto c. kr. notarja?“

### Javna zahvala.

Ljutomerski gospodje in gospe so pri priliki društvene igre za uboge otroke tukajšnje šole darovali 20 gld. 12 kr., za kateri lepi dar se podpisani v imenu šolske mladine pristrčno zahvaljuje.

V Ljutomeru 16. januarja 1875.

J. Lapajne, narodni učitelj.

### Vsem bolnim moč in zdravje brez leka in brez stroškov po izvrstni

## Revalescière du Barry

28 let uže je nij boleznij, ki bi jo ne bila ozdravila ta prijetna zdravilna hrana, pri odraslih in otrocih brez medicij in stroškov; zdravi vse boleznij v želodecu, na živcih, dalje prsne, i na jetrah; žleze i naduho, bolečine v ledvicah, jetiko, kašelj, neprevajenje, zaprtje, prehlajenje, nespanje, slabost, zlato žilo, vodenico, mrzlico, vrtoglavje, silenje krvi v glavo, šumenje v ušesih, slabost in blevanje pri nosečih, otožnost, diabet, trganje, slušanje, bledičico in prehlajenje; posebno se priporoča za dojenice in je bolj, nego dojnično mleko. — Izkaz iz mej 80.000 spričeval zdravih, brez vsake medicijne, mej njimi spričevala profesorja Dr. Wurzerja, g. F. V. Beneka, pravega profesorja medicijne na vseučilišču v Mariboru, zdravih svetnika Dr. Angelsteina, Dr. Shorelanda, Dr. Campbella, prof. Dr. Dédé, Dr. Uré, grofinje Castlestuart, Markize de Brehan a mnogo drugih imenitnih osob, se razpošiljava na posebno zahtevanje zastoj.

Kratki izkaz iz 80.000 spričevalov.

Spričevalo zdravih svetnika Dr. Wurzerja,

Bonn, 10. jul. 1852.

Revalescière Du Barry v mnogih slučajih nagrudi vsa zdravila. Posebao koristna je pri dritti in griži, dalje pri sesalnih in obistnih boleznih, a t. d. pri kamnju, pri prisadljivem a bolehnem draženju v scalni cevi, zaprtji, pri bolehnem bodenju v obistih in mehurji, trganje v mehurji i. t. d. — Najbolje in in neprecenljivo sredstvo ne samo pri vratnih in prsnih boleznih, ampak tudi pri pljučnici in sušenju v grlu. (L. S.) Rud. Wurzer, zdravih svetovalec in člen mnogo učenih družtev.

Winchester, Angleško, 3. decembra 1842.

Vaša izvrstna Revalescière je ozdravila večletne i nevarnostne prikazni, trebušnih boleznij, zaprtja, bolne čutnice in vodenico. Prepričal sem se sam gledé vašega zdravila, ter vas toplo vsakemu pripravomam.

James Shoreland, ranocelnik, 96. polka.

Izkušnja tajnega sanitetnega svetovaleca gosp.

Dr. Angelsteina.

Berolin, 6. maja 1856.

Ponavljaje izrekam gledé Revalescière du Barry vsestransko, najbolje spričevalo.

Dr. Angelstein, tajni sanit. svetovalec.

Spričevalo št. 76.921.

Obergimpenn, (Badensko), 22. aprila 1872.

Moj patient, ki je uže bolehal 8 tednov za strašnimi bolečinami vnetic jeter, ter ničesar použiti nij mogel, je vsled rabe Vaše Revalescière du Barry popolnoma zdrav.

Viljem Burkart, ranocelnik.

Montona, Istra.

Učinki Revalescière du Barry so izvrstni.

Ferd. Clausberger, c. kr. okr. zdravnik. št. 80.416. Gosp. F. V. Beneka, pravi profesor medicijne na vseučilišču v Mariboru (Nemčija), piše v „Berliner Klinische Wochenschrift“ od 8. aprila 1872 to le: „Nikdar ne zabim, da je ozdravila enega mojih otrok le takozvana „Revalenta Arabica“ (Revalescière). Dete je v 4. mesecu vedno več in več hušalo, ter vedno bljuvalo, kar vsa zdravila nijso bila v stanu odpraviti; toda Revalescière ga je ozdravila popolnoma v 6 tednih.“



Št. 64.210. Markizo de Brehan, bolehaje sedem let, na nespanji, treslici na vseh udih, shujšani in hipohondriji.

St. 79.810. Gospo vdovo Klemmovo, Düsseldorf, na dolgoletnem bolehanju glave in davljenji.

St. 75.877. Flor. Köllerja, c. kr. vojašk. oskrbnika, Veliki Varaždin, na pljučnem kašlju in bolehanju dušnika, omotici i tišanji v prsih.

St. 75.970. Gospoda Gabriela Tešnerja, slušateljja višje javne trgovinske akademije dunajske, na skoro breznađejni prsni bolečini in pretresu čutnice.

St. 65.715. Gospodični de Montlouis na neprebavljenji, nespanji in hujšanji.

St. 75.928. Barona Sigmo 10letne hramote na rokah in nogah i t. d.

Revalesciere je 4krat tečnejša, nego meso, ter se pri odraslenih in otrocih prihrani 50krat več na ceni, gledé hrane.

V plošastih pušicah po pol funta 1 gold. 50 kr., 1 funt 2 gold. 50 kr., 2 funta 4 gold. 50 kr., 5 funtov 10 gold., 12 funtov 20 gold., 24 funtov 36 gold.

— Revalesciere-Biscuiten v pušicah 4 2 gold. 50 kr. in 4 gold. 50 kr. — Revalesciere-Chocolatée v prahu in v ploščicah za 12 tas 1 gold. 50 kr., 24 tas 2 gold. 50 kr., 48 tas 4 gold. 50 kr., v prahu za 120 ta 10 gold., za 288 tas 20 gold., — za 576 tas 36 gold.

— Prodaje: Barry du Barry & Comp. na Dunaji, Wallfischgasse št. 8, v Ljubljani Ed. Mahr, v Gradcu bratje Oberanzmeyer, v Innsbruku Diechtl & Frank, v Celovci P. Birnbacher, v Lenci Ludvig Müller, v Mariboru M. Morič, v Merano J. B. Stockhausen, v Zagrebu v lekarnici usmiljenih sester, v Černovicah pri N. Šnirhu, v Oseku pri Jul. Davidu, lekarju, v Gradcu pri bratih Oberanzmeyer, v Temešvaru pri Jos. v. Papu, mestnemu lekarju, pri C. M. Jahnerju, lekarju, v Varaždinu pri lekarju dr. A. Halterju, kakor v vseh mestih pri dobrih lekarjih in specerijskih trgovcih. tudi razpošilja dunajska hiša na vse kraje po poštnih kazenicah ali povzetih.

### Tržne cene

v Ljubljani 16. januarja t. l.

Pšenica 5 gld. 10 kr.; — reš 3 gld. 70 kr.; — ječmen 3 gld. — kr.; — oves 2 gld. 20 kr.; — ajda 2 gld. 90 kr.; — prosó 3 gld. — kr.; — koruza 3 gold. 30 kr.; krompir 2 gld. 40 kr.; — fižol 5 gld. 60 kr.; masla funt — gld. 52 kr.; — mast — gld. 50 kr.; — špeh frišen — gld. 34 kr.; — špeh povojen — gold. 42 kr.; jajce po 3 kr.; — mleka bokal 10 kr.; govodnine funt 29 kr.; — teletnine funt 26 kr.; svinjsko meso, funt 25 kr. — sena cent 1 gld. 35 kr.; — slame cent 1 gold. — kr.; — drva trda 7 gld. — kr.; — mehka 5 gld. — kr.

### Popolna

## špecerijska uprava

Je po ceni na prodaj. Natančneje v administraciji „Slov. Naroda“. (11—4)

### Tujci.

18. januarja:

Pri **Slonu**: Richter iz Trsta — Novak iz Pisine. — Berger iz Dunaja. — Grat iz Ihan.

Pri **Malič**: Holzinger iz Dunaja. — Müller iz Gradca. — Wrečko iz Maribora. — Gärtner iz Dunaja.

Pri **Zamored**: Capelon iz Predila. — Dolencec iz Škofje Loke.

Pri **Virantu**: Huter iz Litije. — Corasek iz Milana.

Za bolnike, ki bolehajo na pljučah, srčnih in živčnih boleznih jako važno.

## Libigov Kumi-izleček.

Prosim Vas, da mi pošljete 36 flaconov Vašega Kumi-izlečka kar najprej mogoče, ker se je zdravje pri mojej hčeri očividno prav dobro premenilo in to po devetdnevnej rabi, ker hočemo to ozdravljenje še nadaljevati. Splošno vsaki dan, posebno zvečer nastajóče oslabenje je popolnoma zginito, ter bolnica očividno uže boljje izgleda.

Jos. Eisenkolb, nadučitelj.

Ker se je Vaš mnogočislani izleček tudi pri meni po 3 kratnej rabi omenjenih flaconov izkazal, kot izvrstno zdravilo, prosim tedaj še o pošiljatev, (se pošilja).

Katinka Stude.

Vsled poskusa teh štirih flaconov morem le toliko omeniti, da je kašelj nekoliko uže prestal, lagje dalje tudi sopen in čutim tudi večje nagnenje k spanji vsled Vašega trjenja itd.

H. Müller.

Knjižica dr. Weila o tem predmetu brezplačno ali franco.

Cena enega flacona, oziroma zavijte velja 1 gld. a. v., obale ali zaboji ne manje, nego 4 flaconov pošilja

### Glavna zaloga Libigovega Kumi-izlečka,

Berolin, Friedrich-Strasse 196.

Znesek naj se pri naročenju takoj blagovoli vposlati, ker za Avstro-Ogersko ne pošiljamo poštnim povzetjem.

NB. Zdravniki našega závoda so vsaki hip pripravljene, po uposlanej zdravstvenej preiskavi dotičnim bolnikom zdravniško nasvetovati, ne gledé na kakovo nagrado. (314—6)

V prospah občinstva samega smo pripravljene, dobro znanim firmam izročiti razprodajo.

Izdajatelj in urednik Josip Jurčič.

### Umrlji v Ljubljani

od 12. do 14. jan.:

Vladimir Zabukovec, dete računskega pregledovalca, 4 leta, na vnetici grla — Marija Strekel, kuharica, 64 let, na pljučnici. — Lucija Vovk, delavska soproga, 74 et, na prsnej vodenici. — Jan. Zimi, okr. šolskemu nadzorniku, dete ženskega spola, na prezgodnjem porodu. — Ana Suštaričeva, zasebnica, 60 let, na jetiki. — M. Mramorova, zasebnica, 50 let, na pijemiji. — V. Lunder, dete kovaškega pomočnika, 5 1/2 let, na vnetici grla. — Reza Delašorda, delavska dete, 2 meseca, na ospnicah. — Jos. Mravlje, dete črevljarskega pomočnika, 11 tednov, na krču.

### Dunajska Borza 18. januarja.

(izvirno telegrafično poročilo.)

Enotni drž. dolg v bankovcih . . . . .	70 gld.	20 kr.
Enotni drž. dolg v srebru . . . . .	75 "	50 "
1860 drž. posojilo . . . . .	112 "	50 "
Akcije narodne banke . . . . .	991 "	— "
Kreditne akcije . . . . .	226 "	50 "
London . . . . .	110 "	90 "
Napol. . . . .	8 "	89 "
C. k. cekini . . . . .	5 "	24 "
Srebro . . . . .	105 "	35 "

## Razpis učiteljske službe.

Služba učitelja enorazredne šole v Brezovici v občini Materija v Istri s slovenskim učnim jezikom je izpraznjena.

Po postavi od 3. novembra 1874, s katero so za Istro nove določbe o uredbi pravnih razmer učiteljstva na javnih ljudskih šolah izdane bile, so s to službo združeni sledeči vžitki:

- letna plača 400 gold.,
- letni opraviški prikladek (Functions Zulage) 30 goldinarjev,
- prosto stanovanje,
- pravica na zakonite doklade z 10% letne plače tajistemu, ki kot stalni učitelj uže deset ali več let služi.

Vžitki a) b) d) se izplačujejo iz deželnega zaloga v mesečnih obrocih naprej pri c. kr. davkarskem uradu v Novemgradu.

Ako bo učitelj tudi službo organista župne cerkve v Brezovici prevzel, bo za to službo iz cerkvene blagajnice posebno nagrado prejel.

Prošnje za to učiteljsko službo z dotičnimi dokazi sposobnosti naj se podajo podpisani šolski gosposki do 20. februarja t. l.

Uže služeči prositelji imajo vlagati svoje prošnje po predstoječi okrajni šolski oblasti.

Od c. kr. okrajnega šolskega svetovalstva.

Voloska, dne 10. januarja 1875. (14—2)

## V najem

se da o svetem Jarji krčma s prodajalnicó in vse zraven potrebne reči, tudi nekaj njiv. Vse na prav prijetnem in dobrem kraji poleg farne cerkve in sodnije na Dolenjskem.

Natančneje pove iz prijaznosti opravništvo „Slov. Naroda“. (19—1)

## Oznanilo.

(17—2)

Pri zidanji nove šole v Senožečah se bo več del raznih rokodelstev po dražbi dne 8. svečana l. l. v izvrševanje oddalo. — Kateri misli kako delo prevzeti, naj se navedeni dan pri županiji v Senožečah oglasi.

Krajni šolski svet v Senožečah,

dne 12. januarja 1875.

Karel Demšar, predsednik.

## Učiteljska služba.

Na enorazrednej delavskejši šoli v Brunu je od 1. aprila, oziroma od 1. marcija t. l. izpraznjena učiteljska služba z letno plačo 600 gl., prostim stanovanjem in kurjavo.

Pri odličnej porabi se povoljuje učitelju petkratni kvinkvencalni prídavek v znesku 60 gl.

Znanje kacega slovenskega jezika in časno neoženjeno stanje — se zahteva. Glede enacih možnostij se pak daje onim prosilcem prednost, ki bi tudi proti primernej nagradi podučevali teme jito na glasoviru. — (13—2)

Prosilci za to službo, naj blagovole vposlati svoje prošnje s priloženimi spričevali glede možnostij o učiteljsko službo do 15. februarja t. l. rudniškemu ravnateljstvu v Wies, pošta Wies na Štirskem; ob enem se še omenja, da morejo tudi podučitelji vložiti svoje prošnje, ako imajo zrelostni izpit.

## Prva občna zavarovalna banka

# „SLOVENIJA“

v Ljubljani.

### P. T. delničarjem banke „Slovenije“!

Z naznanilom od 16. novembra 1874 je bil odločen zadnji obrok za prvo 15 odstotno vplačilo od občnega zbora določenega delniškega doplačila. Več delničarjev pa še nij doplačalo.

Opravični svet je sicer po §. 7 pravil in vsled §. 221 k. p. opravičen tem delničarjem njih udoležilno pravico ko zapadeno naznaniti, vendar pa se ne šteje k temu zavezanega; torej je bilo v seji 3. tega meseca skleneno, da naj se tem delničarjem končni obrok za prvo vplačilo še pridaljša

### do konca februarja tega leta,

s pristavkom pa, da po tem preteklem sklepnem obroku se bode brez prizanašanja zapadenje pravice izreklo tistim, kateri ne bodo doplačali.

Za tiste delničarje, ki so prvi oddelek po 15 gold. na medčasni delnični list izplačali, za drugi 20. decembra 1874 iztekli obrok v enakem znesku, pa so s plačilom zastali, se primeroma §. 221 k. p. drugi obrok za vplačanje določi

### do 4. februarja tega leta.

Vsled sklepa opravičnega sveta 3. januarja t. l. se 1. januarja t. l. izplačljivi kupon ne izplačuje.

V Ljubljani, 4. januarja 1875.

(18—1)

Za opravični svet  
prve občne zavarovalne banke „SLOVENIJE“:  
Vodstvo.

Lastnina in tisk „Národne tiskarne“.